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LJ contruntore internationalû 

N-am putea spune că toate ţările globului au luat parte la Festivalul interna
tional al teatrelor de păpu§i şi marionete, organizat la Bucureşti între 15—51 mai. 
Dar celé 16 ţări participante, prin celé peste 25 colective trimise, la care se adauga 
delegafii la festival şi la congresul UNIMA din fările neparticipante, dau laolaltă 
o cifra impresionanta, în raport eu locul pe care această artă l-a ocupat pîna nu 
de mult în configurafia générale, a artelor spectacolului. 

Spunem „pînă nu de mult", pentru că festivalul de la Bucureşti a dovedit, 
în primul rînd, necesitatea unei schimbări de pozifie a celor care au socotit şi mai 
socotesc arta păpuşărească în rîndul artelor minore. Celé mai bune spectacole aie 
festivalului au dovedit ca arta păpuşărească poate sta eu cinste în rîndul celorlalte 
d.rte, adresîndu-se unui public nelimitat, avînd posibilităţi largi de expresie şi 
mijloace care-i conféra dreptul de existenfâ autonome. Este o arta menita a con-
tribui, alaturi de celelalte, la educarea spectatorilor, fiind capabilă a transmite, 
prin mijloace artistice proprii, idei şi sentimente de mare profunzime şi subtilitate. 

Celé mai bune spectacole aie festivalului au contribuit la spulberarea mitului 
despre limitele păpuşii în ceea ce priveşte posibilităţile sale expresive. S-a dovedit 
ca teatrul de păpuşi nu este un teatru indicat numai pentru exprimarea laturilor 
ridicole, négative aie viefii, ci un teatru în care îşi pot găsi loc sentimentele celé 
mai generoase, avînturile lirice, poezia subtilà. Specificul teatrului de păpuşi 
izvorăşte din mijloacele sale de expresie, care ocolesc amănuntul, pentru a pâ-
trunde pînă la esenfa lucrurilor. De aci, tendinfa spre stilizare, atît în plastica 
păpuşilor şi a decorului, cît şi în mişcare şi punere în scena. Experienfa festivalului 
a dovedit valoarea expresivă a stilizării réaliste, care urmâreste consecvent punerea 
în valoare, prin reducerea amănuntelor, a elementelor esenţiale, caracteristice feno-
menelor înfăţişate. 

Festivalul ne-a pus în prezenfa unei mari diversităfi de stiluri, de genuri, de 
mijloace şi modalităţi de expresie, care ne-au dezvăluit bogaţia nesecată a fante-
ziei păpuşarilor, deschizînd în acelaşi timp perspective pentru dezvoltarea în 
viitor a acestei arte. 

Născută din surse populare, avînd rădăcini adînci în istoria culturii umane, 
arta păpuşărească s-a îmbogaţit în secolul nostru eu toate descoperirile artei tea-
trale moderne, adîncindu-şi, precizîndu-şi, amplificîndu-şi mijloacele. Rădăcinile ei 
populare şi fondul ei adîne uman sînt trăsături care îi explică vitalitatea şi père-
niiatea. Capaciiatea de influentare a publicului, verificatâ în cadrul acestui festival 
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ii conferà\ răspunăeri si îndatoriri. Această putere de influenţare a publicului 
explică dealtfel şi dezooltarea pê care arta păpuşărească a luat-o în ţările laga-
rului socialist. în frunte eu Uniunea bovietica. Superioritatea vădită a teatrului de 
păpuşi din fările noastre s-a remarcat în nivelul, în gênerai ridicat, al colectiDelor 
noastre, care îşi dezvoltă măiestria eu sprijinul material al statului, în vederea 
educării spectatorilor mici şi mari. Am admirât màiestria, ingeniozitatea şi fantezia 
unor artişti individuali sau a unor companii mici din ţările capitaliste, dar nu 
ne-am putut opri sentimentul de mîndrie şi mulfumire cînd am văzut că toate celé 
patru premii pentru spectacole intégrale au fost acordate de juriu unor colectioe 
aparţinînd ţărilor lagàrului socialist. lată, între altele o admirabilă confirmare a 
politicii culturale existente în statele noastre. Iar varietatea soluţiilor artistice apli-
cate în aceste spectacole premiate, ca şi în altele, nepremiate, dar apreciate de 
publicul specialist şi de cel prof an, a ilustrat cît se poate de grăitor posibilităţile 
infinité oferite ,êe realismul socialist personalităţilor celor mai diverse. 

Festivalul a fost termat de Congresul UNIMA — Uniunea internationale a 
artiştilor marionetişti — în cadrul căruia, în afara unor chestiuni organizatorice, 
s-au dezbàtut problème aie artei papuşareşti. Locul artei de păpuşi între celelalte 
arte, posibilităţile şi mijloacele de expresie aie teatrului de păpuşi, dramaturgia 
în teatrul de păpuşi, rqlul regizorului în teatrul de păpuşi — iată cîteoa din inte-
resantelê problème disàùtate, pe baza unor referate prezentate de delegafi din 
diferite ţări. Cuvîntul păpuşarilor din taï* noastrâ a fost rostit de Margareta 
Niculescu, care a prezentat referatul intitulât „Sufletul păpuşii şi posibilitătile 
sale de exprimare". 

Prilej de confruntare a unor conceptii, stiluri, moduri şi genuri diverse în 
domeniul artei păpuşăreşti, festivalul teatrelor de păpuşi şi marionete înseamnă 
un stimulent creator în arta tuturor păpuşarilor participant, pentru dezvoltarea 
şi desăvîrşirea maiestriei lor. El a dezvăluit şi a confirmât valoarea artisiieâ a 
creatiei păpuşareşti şi largile sale posibilitati éducative. In acelaşi timp, festivalul 
a deschis perspectiva unor viitoare asemenea întîlniri aie păpuşarilor din lumea 
întreagă, şi prin aceasta, posibilitatea unor noi căi de cunoaştere şi apropiere a 
artiştilor din t^ri diferite. în numele umanităţii dornice de pace şi progrès. 

:. . ' 
- " . * 

In urma vizionârii spectacolelor prezentate la concurs, juriul Festivalului in
ternational al teatrelor de păpuşi şi marionete a acordat numeroase premii. 

Marele Premiu al Festivalului a fost décernât ansamblului „Lalka" — Varşovia 
(R.P. Polonă) pentru spectacolul Guignole şi ansamblului „Ţăndărică" — Bucu-
reşti (R.P. Romînă) pentru spectacolul Mîna eu 5 degete. 

Premiul II a fost acordat ansamblului Teatrului Central de Păpuşi din 
Moscova (U.R.S.S.) pentru spectacolul Un concert neobişnuit, iar premiul III an
samblului Teatrului de Păpuşi - Craiova (R. P. Romînă) pentru spectacolul 
Domnul Goe. 

Marele premiu pentru originalitate şi fantezie a fost obtinut de artistul Yves 
J.oly. (Franfa). 

Pentru interpretare s-au atribuit urmatoarele premii : premiul I — artistului 
Albrecht Roser (R. F. Germană) ; premiul II — sofilor J. Bussell-E. Hogarth 
(Anglia); premiul III — artiştilor Ghenadii Gerdt (U.R.S.S.) şi Zdenek Raifanda 
(R. Cehoslovacă). 
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Pentru régie s-a acordat premiul II Teatrului „Groteska" (R.P. Polonă), iar 
pentru muzică Teatrului de Păpuşi din Oradea, secţia maghiară (R.P. Romîna). 

Artistul André Tahon (Franţa) a obţinut premiul I pentru plasticâ, iar Teatrul 
„Arlekin"-Lodz (R.P. Polona), premiul IL 

■ 

1 1 R. S. S. 
Ne-am reintîlmt eu Serghei Obrazţov la 

recita lui s ău. Fiecare „număr" din program 
e într-un anumit sens o ilustraxe plasticâ 
a cîte unui capital din cartea sa „Profe-
siunea mea", e o treaptâ în drumul pe 
care 1-a întreprins spre gâsirea specificului 
teatral al păpuşii, Virtuosul nu face de-
monstraţii gratuite de tehnică şi abilitate, 
ci îşi învăluie programul într-o undă gin-
gaşă de poezie, care răzbate chiar atunci 
oind grotescul prixnează, făcînd să vibreze 
mereu şi o strună lirică. Deşi programul 
său e închinat spectatorilor maturi, Obraztov 
nu s-a ferit, ci dimpotrivâ a cultivât un 
aer uşor naiv ce evocă sursa primară a 
păpuşilor sale. Repertoriul său constă din 
romanţe, airii de operă şi cîntece, ilustrate 
de jocul păpuşii. 

Astfel Hdbcmera din Carmen de Bizet 
are drept temà felui ridicul, în care o in-, 
terpretează unele cîntăreţe pe eroină. în 
Habanera lui Obrazţov intră toată gama 
comportării lui Carmen faţă de To«e în 
stilul în care a fost înţeles şi râspîndit 
acest roi de cîntăreţele de duzinâ. Or, 
Obraztov a găsit toemai „grăuntele" spé
cifie de care pomenea S+anijlavslvi. Cum 
pentru unele cîntăreţe, „grăuntele" lui Car
men este hipertrofia „pasiunii fatale", pă-
puşa lui Obrazţov eu braţe tentaculare îşi 
va strivi partenerul în ritmul muzicii. Pa
rodia e în mare măsură cultivată de Ser-

Momente din spectacolele Obrazţov : 

ghei Obraztov. Atunci cînd faţă de model 
artistul are o atitudine negativă, caracte-
rele celé mai spécifiée aie originalului iau 
proporţii hiperbolice şi astfel parodia devine 
o satiră — un pamflet. 

Deosebit de sugestivâ e romanţa senti-
mentală întoarce-te şi-o să iert totul — 
în scenâ apare o papuşă uriaşă („îmbră-
cată" pe capul minuitorului) eu un par 
roşcat şi gène uriaşe, în timp ce mîinile 
sînt teribil de disproporţionate : s'int mîi
nile artistului. Cîntăreaţa începe eu un 
ton slab, apoi tôt mai tare, genele îi tre-
murâ, deschide gura, dâ ochii peste cap, în 
timp ce mîinile, principal mijloc de expre-
sie, îşi împletesc sau îşi frîng degetele, se 
împreunà eu gest de rugăciune şi firămîntă 
colierul. Satira la adresa romanţelor dul-
cege şi prăfuite e izbutită şi rîsul însoţeşte 
fiecaire gest al „cîntăreţei". Ceea ce de-
monstrează eu virtuozitate artisticà Obraz
tov, e continua preocupare pentru „temà*. 

Un caracter deosebit îl are numărul îm-
blînzirea ţigrului, o pantomimă care înfă-
ţişează înghiţirea unui dresor de carre ti-
grul eu care exécuta un dresaj. Construc-
ţia specială a păpuşilor, mişcarea lor gro-
tescă şi finalul neaşteptat sînt executate eu 
o tehnică şi un simţ al umorului deosebit. 
Obraztov si-a définit spiritual episodul : 
„număxul meu nu parodiază, fireşte, nici 
tigxul, nici îmblînzitorul. îşi bâte joc nu-

: Recitalul şi „Povestea ştlucli" 
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mai de comercializarea „pericolului " — 
persiflează acea catégorie de spectatori, care 
n-ar veni să vada îmblînzirea daca ar şti 
sigur că tigrul nu înghite niciodată dre-
sorul. " 

Obrazţov este acel care a adus pentru 
prima oară în scenă „păpuşa-mînă", soco-
tind că prin mişcările fiecărui deget se 
poate obţine o mare putere de expresie, 
nuanţînd celé mai diverse stări sufleteşti. 
Pornind de la „desenul-glumă " pentru co-
pii, Obrazţov a realizat doar. eu doua bile 
de lemn atmosfera scenică necesară roman-
ţei lui Ceaikovski, Am stat impreună, în 
caxe ironia. este blinda, prietenească, după 
cum în interpretarea poeziei lui Maiakovski, 
Obrazţov a socotit bdla Exată pe degetul 
axatàtor ca „un fel de sinteză anatomi:ă 
a oricărei păpuşi pe mină". 
. Recitalul acesta, ilustrare vie a „profe-
şiunii mêle", xămîne o poetică şi eloeventa 
pledoaxie pentru virtuţile artistice aie pă-
puşii în mina unui maestru. 

Aplicarea în spectacol a concepţiilor ar
tistice aie lui Obrazţov s-a putut descifra 
eu limpezime în Un concert neobişnuit. 

Despre acest spectacol s-a scris pe larg 
eu ocazia tuxneului de anul trecut. Ceea ce 
a surprins pe cei care 1-au revăzut a fost 
uimitoarea tinereţe a spectacolului, prospe-
ţimea sa cucexdtoaxe. Numerele din recita
lul Obrazţov sînt aici amplificate, prezen-
tate într-un cadru scenografric inspirât, 
susţinute de un colectiv omogen. 

Spectacolul ce degajă un umor suculent 
invita la un ris sănătos îndreptat în égala 
măsură împotriva pseudoacademismului si 
a lipsei de gust, a falsei profunzâmi de 
idei si a vulgarităţii. De la „soprane de 
coloratură" la „tango", la „coxul ţigănesc", 
la „steaua jazzului" sau „prezentatorul", 
îiecare episod e o acidă epigramă termi-
nată eu o poantă carosivă. 

Decorul, regia, muzica sînt tôt atîtea 
coordonate aie acestui „neobişnuit" concert, 
•în care, alături de o perfectă omogenitate 
artistică a colectivului, s-a evidenţiat talen-
tul lui Ghenadii Gerdt („prezentatorul"). 

ft 

în afară de acestea, teatrul moscovit ne-a 
mai făcut cunoştinţă eu două spectacole noi. 

Al meu, numai al meu se intitulează 
„farsa cinematografică " a lui Boris Tuzlu-
kov, regizată de Serghei Obrazţov şi Semen 
Samodur. 

Piesa e o satirà la adresa unui anumit 
gen de spectacole ce cultiva eu precădere 
„groaza", care vizează senzaţiile taxi, des-
făşurînd subiecte rupte din imundele fasci-
cole poliţiste. 

Spectacolul sovietic e construit pe temeiul 
unui abundent si amplu text dramatic, care 
intuind datele exterioare. „clasice" aie pro-
ductiilor trase pe banda rulantă, s-a servit 
de ele parodistic într-un amuzant text-
sœnariu. 

Subiectul (care se desfăşoarâ într-un 
tempo rapid) ne istoriseşte avataruxile unui 
tînăr arhivar amorezat de o nobilă „ma
dame Croquette". Doamna năzuieşte să pună 
mina pe o comoară misterioasă şi pentru 
a i-o obţine. tînărul arhivar intră într-o 
suită de aventura încheiate într-un tenebros 
cavou. Ca într-un inventai se succed per-
sonajele cunoscute aie romanului foileton : 
Bàtrinul conte, Omul eu cîrja, Spiritul 
contesei însîngerate etc. Textul avînd pe 
alccuiri lungimi, regia a căutat să supli-
nească acest defect prin ritm şi mai aies 
prin folosixea unor procedee care ţin de 
tehnica cinematografică. Remarcabil este 
„genericul" spectacolului si mai aies spec-
taculoasa urmăriie, în care au fost folosite 
eu umor elementele standard aie filmului 
eu gangsteri. Procedeul e binevenit şi utd-
lizarea lui e în gênerai oxganică, încorpo-
rată viziunii générale regizorale, deşi pe 
alocuri a apàxut excesivâ. Montajul cine-
matografic, aranjamentul coregrafic (Galina 
Sahovskaia), muzica (Ilia Sahov) au fàcut 
şi mai pregnarate unele compoziţii : Semen 
Samodur (axtist emerit al R.S.F.S.R.), 
Ghenadii Gexdt si Viktoxia Smknova. 

Din porunca ştiucii piesă-basm de Elisa-
veta Taxahoskaia ne-a ilustrat, şi în cadrul 
unui spectacol pentru copii, abordarea de 
către regizorul Obrazţov a unor foarte mo
derne mijloace de .expresie regizorală şi 
scenografică. 

Basmul e îndeobşte cunoscut : tînărul 
ţăran Emelian pescuieşte din iaz o stiucà 
năzdrăvană şi caxe, drept răsplată că i s-a 
lăsat viaţa, îi destăinuie ţăxanului o for
mula magică ce-i poate împlini orice do-
rinţă. Cu această formula, Emelian o va 
face să rîdă pe prinţesa mofturoasă, pri-
mind drept răsplată mina ei... 

Povestea axe o gingăşie fexmecătoare şi 
candidă ca desenul unui copil pe albul 
imaculat al zăpezii. Replica scurtă e ser-
vită pentru a ilustra crîmpeiul de acţiune 
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(ne-a surprins plăcut delicata aténtiè a 
colectivulul, care eu preţul unor eforturi 
scenice deosebite a dublat spectacolul în 
limba romînă), şi fiecare tablou e un fer-
mecător poem decupat eu ilustraţii eu tôt 
din vechile cărţi de poveşti ruse. 

Un circulai simplu încdnge spaţiul ac-
îiunii. în loc de fundal, un măscărici enorm 
ţine în braţe ca pe o armonicâ deschisă, 
faldurile cortinei. Miscîndu-se, eu un zîm-
bet imperceptibil, măscăiriciul închide sau 
deschide cortina, făcînd loc decorului ce alu-
necă „la vedere", uşurel, de-a lungul cir-
cularului : un pom, o căsuţă, două fotolii 
împărăteşti. Impresia e fermecătoare şi ca-
drul stilizat a cucerit şi pe copiii-spectatori 
care au descifxat, eu încîntare, metaiora. 
Fiecare tablou sugera un peisaj spécifie ru-
sesc, fiecare tablou conţinea un mesaj ar-
tistic apreciat de maturi pentru rafinament, 
de copii pentru graţie şi ingenioeitate. 

Regizorul Obrazţov (totodată şi sceno-
graful acestui spectacol) a ştiut să circum-
scrie eu fdneţe mediul acţiunii : coliba ţă-
rănească se ridică libéra ca o floare de 
cîmp acoperită de cer, palatul împărătesc 
e strivit de faldurile de catifea ce par grêle, 
apăsătoare. Lumea curţii e surprdnsă eu 
intenţii caricaturale, fără ostentaţia care ar 
fi spart prin grotesc balonul colorât al bas-
mului. 

Aceiaşi virtuoşi mînuitori ne-au prezentat 
un autentic ţăran rus — Emelian (K. Gur-
kin), un drăgălaş urs (Semen Samodux) 
sau un împârat ramolit (Mihail Petrov). 

■ 

Maturizarea păpuşilor, (pînă şi păpuşile 
şi-au dat seama că nu mai merge să se 
ţină doar de „copdlării" !) înseamnă, în pri-
mul rînd, părăsirea poziţiei, pe care au 
avut-o pînă acum, de a se menţine la pe-
irdiferia vteţii artistiee şi de a accepta sa fie 
tratate ca manifestări minore. în ultimul 
timp, păpuşile au păşit, eu dreptate şi pe 
bun merit, alături de celé mai autentice 
manifestări de artă şi dhiar alături de celé 
mai rafinate. Ele au évoluât, avînd ambi-
ţia, foarte îndrăzneaţă, de a sta de vorbă 
eu oamenii mari — aceşti maturi, atît de 
încruntaţi, de preocupaţi şi de pretenţioşi — 

Scenă din „Un concert neobişnuit" 

Ne-au încîntat deopotrivă şi spectacolul 
şi lecitalul. Bagheta virtuosului dirijor şi-a 
făcut simţită personalitatea în spectacolul 
colectiv, dupa cum în „solo" a ştdut să 
transmità limpede acelaşi mesaj artistic. 

Teatrul lui Serghei Obrazţov constituie 
o demonstraţie izbutità a misiunii éducative 
a păpuşii, a forţei ei artistiee. 

Al. P. 

de a le descreţi fxunţile, de a-i fermeca şi, 
nu rareori, de a le pune problème si de 
a le da lecţii. Varietatea şi importanţa su-
biectelor şi a temelor, pe care le abordează 
astăzi păpuşile, constituie ait aspect al a-
cestui procès de matuozare. 

Gîndurile de mai sus ne-au fost sugerate, 
asistînd la demonstraţiile făcute de mai 
multe colective de păpuşari. Ele ni s-au 
confirmât, şi atunci, cînd am privit spec-
tacolele date de celé două formaţii fran-
ceze : compania Yves Joly şi aceea a lui 
André Tahon, spectacole ce se adresau în 
mare măsură maturilor. 
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